《现代汉语（二）》考试大纲

一、单项选择题
1.下列各句中，没有语病的一句是（  ） 
A．生动的故事情节和丰富深刻的主题，使得金庸的小说具有大气、深沉。 
B. 新千年到来后，互发短信的沟通方式成了人际交流的新宠，而且正以极快的速度风行开来。 
C．把孩子逐出校门，实质上等于剥夺了他们受教育的权利，把他们变成社会的边缘人，甚至可能一辈子进不了主流社会。 
D. 尽管我怎么发问，怎么催促他指出我可能存在的错误，可是他还是闭口不开。
【参考答案】B
2.下列各句中没有语病的一项是（  ） 
A．现在，随着科技的发展，开发出了新的装饰墙，会使我们的城市建设更美好。 
B．最近荆州大量出土的文物，说明了我国古代楚王雄霸一方的传说并非子虚乌有。 
C．江总书记“三个代表”的思想，高屋建瓴，内容丰富，具有深远的现实意义和重大的历史意义。
D．我们常把人生比做一次旅行，辛劳和苦难算做是我们不能不花的旅费。
【参考答案】D 
3.下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A. 我不但信任他，而且以前反对过他的人，现在也信任他了。 
B. 严格地讲，语言和文化不是一般的并列关系，而且整体与部分的对待关系，或者说，是点面对待的一种特殊的并列关系。 
C. 国家将尝试建立国家规划监督员制度和国家级专项保护资金，以充分发挥国家对历史文化名城的保护和监督。 
D．两个学校的学生集体到科学宫参观学习，对科学就是生产力这一论断有了更深的体会。
【参考答案】D 
4.下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A．成都市龙泉驿区今明两年迁进成都大学、四川川剧学校、四川信息技术学院等院校齐聚于此，不仅增添其文化氛围，而且还带来几万时尚消费者。
B．为了追回不归国留学生的贷款，该国政府曾在美国、英国、加拿大等国设立了许多追款机构和人员。 
C．虚拟现实技术用有力的证据再次表明，以计算机为核心的信息技术的应用和发展，将使人类掌握更多认识世界、改造世界的有力工具。 
D．无论中国队输赢与否，当地华侨组织都将在比赛结束之后，为中国队举办盛大的庆功宴会。 
【参考答案】C 
5.下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A．目前地理信息交换的技术问题已经基本成熟，一旦地理信息为广大公众所认可，那么地理信息产业将迅速崛起。 
B．在本次足协杯赛中大爆冷门的建业队，凭借场上的整体配合和积极拼抢，终于和天津泰达队在最后关头使自己双双跻身这次杯赛的十六强。 
C．国务院决定免征关税和进口增值税的目的，在于进一步扩大利用外资，鼓励引进国外的先进技术和设备，促进产业结构的调整和完善。
D．“心连心”艺术团在革命老区的巡回演出，博得了各界观众的热烈欢迎，并对这次成功的演出给予了很高的评价。
【参考答案】C 
6.下列语言单位全是实词的一组是：（      ）
A. 能够  或者  突然             B. 曾经  必须  亲自
C. 所以  自从  沿着             D. 似的  并且  们
【参考答案】B 
7.下列短语结构类型相同的一组是：（     ）
A. 他走　  买书去 　　　   B. 让大地变绿　 我们共同努力
C. 找他问情况　下海捕鱼　　D. 有同学参加　送她一朵花
【参考答案】C 
8.下列句子都属于被动句的一组是：（      ）
A. 请我去一下。  把衣服拍一下。 
B. 水叫太阳晒干了。狗让人给撵跑了。
C. 脸吹红了。 让你想一下。       
D. 月亮在云中穿行。 他带来一个孩子。
【参考答案】B 
9.“突然、忽然、猛然”三个词的词性分别是（       ）。
A. 副词、形容词、副词         B. 形容词、副词、副词
C. 副词、形容词、形容词       D. 形容词、形容词、副词
【参考答案】B 
10.“今天到底星期几啊？这个句子的句型是（       ）。
A. 名词性谓语句　　　　　　　　B. 形容词性谓语句
C. 动词性谓语句　　　　　　　　D. 主谓谓语句
【参考答案】A 
11.下列句子不是双宾语句的是（       ）。
A. 送孩子一辆自行车。　　　　B. 太阳给我们光明和温暖。
C. 献给演员热烈的掌声。　　　D. 我有事要和你商量。
【参考答案】D 
12.下列划线的数量短语中，充当的句法成分和其他不同的一个是（    ）。
A. 他拿了一斤。　　　　　　　　B. 他来这儿有三年了。
C. 这个话他说了三次。          D. 请给两本。
【参考答案】C 
13.“哭肿了眼睛”的补语是（     ）。
A. 数量补语　　B. 结果补语　　
C. 状态补语　  D. 可能补语
【参考答案】B 
14.下面四个复句中，（       ）句是并列复句。
A. 下午我或者在教室，或者在图书馆。
B. 不是我不愿意去，而是雨太大了。
C. 雨没有停，而且下得更大了。
D. 他们学校分为两个区：中心校区和分校区。
【参考答案】B 
15.下列句子中划线部分属于独立语的是： （    ）
A. 早晨，太阳把阳光洒向大地。  
B. 啊呀，想不到是老张来了。
C. 窗前，一盆花开得正艳。      
D. 学校里整天书声朗朗。
【参考答案】B 

二、填空题
1.在括号内填“的”“地”“得”。
大雨象一片巨大（   ）瀑布，遮天盖地（   ）卷过来。雷在低低（   ）云层中间轰响着，震（   ）人耳朵嗡嗡（   ）响。
【参考答案】的；地；的；得；得。 

2.下列各句用了哪种修辞手法，请在括号内写出。
（1）好马不吃回头草。（   ）
（2）话未出口，声音先到了。（         ）
（3）十一月，广州还是秋高气爽的季节，北国名城哈尔滨早已草木皆冰了。（       ）
（4）猪多肥多，肥多粮多，粮多猪多。（         ）
（5）宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。（          ）
（6）微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。（            ）
【参考答案】比喻；夸张；夸张 ；排比；对仗；比喻 

3.“把”、“在”、“朝”、兼属介词和动词。请辨别下列各组里的介词和动词，把加线词的词性分别填入括号里。
（1）A. 他把书丢了。（      ）   B. 他把得很稳。（      ）
（2）A. 窗户朝南。（      ）     B. 窗户朝南开着。（      ）
（3）A. 他不在家。（      ）     B. 你先走，我在后面跟着。（      ）
【参考答案】（1）A.介词  B.动词；（2）A.动词  B.介词；（3）A.动词  B.介词

4.辨别下列各句，哪些是单句，哪些是复句？请在各句后面的括号写出。
（1）十年浩劫中被请诬为“一股邪气”的代表人物，历任报社总编、社长到1982年的亚舟也发了言。（    ）
（2）即使贡献很大的同志，也不应该骄傲。（   ）
（3）你一来他就走了。（   ）
（4）他都干了些什么坏事，我也不知道。（   ）
（5）一夜暴风雨，花就谢了。（   ）
【参考答案】复句；单句；单句；复句；复句

5.语法单位可以分为四级：           、           、           、           。
【参考答案】 语素、短语、词、句子。
6.主语和谓语的语义关系很复杂，粗略分为三种：              、              、
              。
【参考答案】施事、受事、当事。
7.根据交际的目的，语体可分为           、          、          、            四种。
【参考答案】公文语体、科技语体、政论语体、文艺语体 
8.疑问句根据表示疑问的结构形式上的特点和语义情况，可以分为四类：           、          、          、            。
【参考答案】是非问、特指问、选择问、正反问。
9.“着”、“了”、“过”是            助词，“着”表示                        ，“了”表示                          ，“过”表示                                。
【参考答案】动态；“着”表示动作在进行或状态在持续；“了”表示动作或状态的实现；“过”表示曾经发生这样的动作或状态。
10.虚词和实词的最大不同是虚词不能          。
【参考答案】单独充当句子成分。
11.对比可分为           和           两类。
【参考答案】两体对比；一体两面对比。 
12.反复有两种格式，一种是         ，另一种是           。
【参考答案】连续反复；间隔反复。
13.“池塘里游着几对鸳鸯。”是          句式，         句型。
【参考答案】成分省略句；非主谓句。
14.“这人纯粹是狗粪作鞭——既不能闻，也不能武。”包含的修辞格是             。
【参考答案】双关。
15.“好马不吃回头草。” 包含的修辞格是             。
【参考答案】比喻。
16,。“黑龙江的人常说，这里的土地插根筷子都会发芽。” 包含的修辞格是             。
【参考答案】夸张。
17.量词可以分为两类：         和         。传统语法按作用把代词分为          、          、          三大类。
【参考答案】物量词、动量词；疑问代词、指示代词、人称代词。
18.标点符号分为        和         两大类。
【参考答案】点号；标号。
19.夸张一般可分         、          、           三类。
【参考答案】扩大夸张、缩小夸张、超前夸张。
20.比喻可分为     、     、      三类。“北京-祖国的心脏”是     。
【参考答案】明喻、暗喻、借喻；暗喻。
21.比照现成词语，临时仿造出新的词语，这种修辞方式叫    。它可分为     和     两种。
【参考答案】仿词；音仿、义仿。
22.文艺语体可分为          、          、           三类。
【参考答案】散文体、韵文体、戏剧体。
23.就词性来说，“偶然”是形容词，“偶尔”是             。
【参考答案】副词。
24.辞格的综合运用，常见的有        、          、           三种。
【参考答案】连用、兼用、套用。
25.句子的语气一般分为陈述、疑问、             、感叹四种。
【参考答案】祈使。
26.宾语和动语的语义关系很复杂，粗略分为三种：              、              、              。
【参考答案】受事宾语、施事宾语、当事宾语。
27.独立语从表意作用看，有四种：          、          、           、         。
【参考答案】插入语、称呼语、感叹语、拟声词。
28.“不拿群众一针一线，爱护群众一草一木。” 包含的修辞格是             。
【参考答案】借代。
29.“虚心使人进步，骄傲使人落后。” 包含的修辞格是             。
【参考答案】对偶。
30.构成语境的因素有两方面：一是          因素，二是          因素。
【参考答案】主观语境；客观语境。

三、归类题
1.把下列疑问句按要求填入表内（用序号表示）。
（1）同学们来了吗？（2）我的钢笔呢？（3）老王到底还来不来？（4）今天不出车了？（5）明天放假还是后天放假？（6）这些事你知道不？（7）是你的正确还是他的正确？（8）小王什么时候去的美国？
	是非问
	

	特指问
	

	选择问
	

	正反问
	


【参考答案】 
是非问	（6）
特指问	（1）（2）（8）
选择问	（5）（7）
正反问	（3）（4）

2.分辨下列副词和形容词。
曾经   常常     普通      仅仅      深刻    永远      
偏偏   幸运     尤其      特殊      稍微    微小
是形容词的有：                                                          
是副词的有：                                                            
【参考答案】 
是形容词的有：普通、深刻、幸运、特殊、微小               
是副词的有：曾经、常常、仅仅、永远、偏偏、尤其、稍微   

四、分析题
1.下列都是多义短语，请通过改写消除它们的歧义，并使不同的意思用不同的短语来表示。
（1）她做好衣服了        
【参考答案】
她帮小青妈妈做好了衣服；她叫小青妈妈做的衣服已经做好了
（2）亚洲语言研究状况
【参考答案】亚洲语言状况研究；研究亚洲语言状况
（3）准备了两个月的食物
【参考答案】食物准备了两个月；准备两个月食物；准备食物两个月

2.分析下列歧义句（指出歧义所在，并说明原因）。
（1）他谁也不认识。    
【参考答案】 
谁都不认识他。
他不认识任何人。
（2）我只认识两个餐厅的服务员。
【参考答案】 
我只认识餐厅的两个服务员。
我只认识两家餐厅的服务员。
 
3.“和”、“同”、“跟”兼属连词和介词。请比较下列句子中的“和”、“同”、“跟的用法，指出哪是连词，哪是介词；并请结合例子简要分析这三个词作为连词和介词的区别所在。
（1）他和我都是广东人。（     ）
（2）他和我说过他祖籍是广东。（     ）
（3）李老师跟张老师都在开会。（     ）
（4）李老师跟小王谈话。（     ）
（5）概念同感觉是有差别的。（     ）
（6）要同腐败现象作斗争。（     ）
【参考答案】 
（1）他和我都是广东人。（  连词   ）
（2）他和我说过他祖籍是广东。（  介词  ）
（3）李老师跟张老师都在开会。（  连词   ）
（4）李老师跟小王谈话。（  介词   ）
（5）概念同感觉是有差别的。（  连词   ）
（6）要同腐败现象作斗争。（  介词   ）
分析：连词“和”等词与介词“和”等词的区别：
1.连词“和”所连接的两个词是联合关系，一般可以互换位置而句子的基本意思不变。如1、3、5句。介词“和”的前后两个名词性词语没有直接的语法关系，不能互换位置。如2、4、6句。
2.介词“和”前面可以再现状语，连词“和”之前不能出现状语。第2、4、6句的“和”前分别可以加上“没有”、“经常”、“坚决”等修饰语，其它几句则一般不能。
3.连词“和”一般可以略去，可用顿号代替；介词“和”不能略去或改为顿号。第1、3、5句“和”略去，意思基本保持不变；第2、4、6句不能。

4.请辨别下列各组句子，哪个是对的，哪个是错的，并以此为例说说构成“把”字句的条件。
（1） A、他把酒没喝掉。（   ）
B、他没把酒喝掉。（   ）
（2） A、我们敢把困难踩在脚下。（   ）
B、我们把困难敢踩在脚下。（   ）
（3） A、我知道答案了。（   ）
B、我把答案知道了。（   ）
（4） A、不要把脏水泼。（   ）
B、不要把脏水乱泼。（   ）
【参考答案】 
（1） A、他把酒没喝掉。（   ）
B、他没把酒喝掉。（ √ ）
（2） A、我们敢把困难踩在脚下。（ √  ）
B、我们把困难敢踩在脚下。（   ）
（3） A、我知道答案了。（ √  ）
B、我把答案知道了。（   ）
（4） A、不要把脏水泼。（   ）
B、不要把脏水乱泼。（ √  ）
把字句的成立有某些条件： ⑴动词一般是能带支配对象的行为动词，即能带施事宾语的及物动词。 ⑵所用动词的前边或后边要带有表示结果或方式的附加成分。 ⑶“把”字所介系的宾语通常是确定的，即说话人要有确指的对象。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

5.分析并修改下列病句。
（1）对于师范院校的学生，学点教育学、心理学很有必要。
【参考答案】师范院校的学生，学点教育学、心理学很有必要。
（2）他同老农一起多次反复地进行小麦高产试验。
【参考答案】他同老农一起多次地进行小麦高产试验。
（3）高宗是1960年大学毕业后到省农科院已二十多年。
【参考答案】高宗是1960年大学毕业后到省农科院工作已二十多年。

6.分析并修改下列病句。
（1）他那高大的形象，和蔼的表情，永远烙印在我的记忆的深处。
【参考答案】他那高大的形象，永远烙印在我的记忆的深处。他那和蔼的表情，永远深藏在我的脑海、 
（2）收音机的价格一降再降，有的甚至下降了三倍。
【参考答案】收音机的价格一降再降，有的甚至下降了三成。 
（3）早晨的脑子是人一天中最清醒的时候。
【参考答案】早晨是人一天脑子中最清醒的时候。 
（4）有的人在看问题的方法上是错误的。
【参考答案】有的人看问题的方法是错误的。 
（5）听了张莲等三位同志动人的报告，对我启发教育很大。
【参考答案】听了张莲等三位同志动人的报告，对我启发很大。 
（6）全厂没有一个人不认为今年能全面完成国家计划不是干部群众共同奋斗的结果。
【参考答案】全厂没有一个人不认为今年能全面完成国家计划是干部群众共同奋斗的结果。
（7）通过他的教学经验的报告，使我深切地感到教育事业是崇高的。
【参考答案】通过他的教学经验的报告，我深切地感到教育事业是崇高的。
（8）同学们争分夺秒，坚持不懈地为祖国早日实现四个现代化。
【参考答案】同学们争分夺秒，坚持不懈地为祖国早日实现四个现代化而奋斗。

7.请给下面这段话加上适当的标点符号。
工艺美术商店的柜台前站着一对衣着时髦的青年男女亲爱的姑娘指着维纳斯像说买个石膏像回去装饰我们的新房好吗小伙子顺着姑娘的手看了看货架这儿全是断了手臂的次品以后买好的吧售货员一听抿着嘴笑了姑娘见状轻轻碰了一下小伙子的手肘悄悄地说你真傻别人在笑话你便宜的处理品都不买偏要买贵的
【参考答案】
工艺美术品商店的柜台前来了一对时髦的青年男女。“亲爱的，买一个石膏像，放在我们新房的梳妆台上好吗？”姑娘指着维纳斯像说。 小伙子顺着姑娘的手看了看货架说：“这儿全是断了手臂的次品！咱们上别的地方看看有好的没有。” 售货员一听，抿着嘴笑了。 姑娘看见了，轻轻碰了一下小伙子的胳膊肘，悄悄地说：“真傻，别人都笑话你，便宜的处理品不买，偏要买贵的！” 

8.按要求变换句式，可增减一些词语或改变语序，但改后要符合原意。
（1）他是个相貌堂堂、兴趣广泛、家庭条件优越、好结交朋友、工资收入比较的中年知识分子。（把长句化为短句）
【参考答案】他是个中年知识分子。
（2）母亲把孩子一手养大成人，可是家务事和耕种占去了她的大半时间，没法照顾孩子……（把其中的分句变换成被动句）
【参考答案】母亲把孩子一手养大成人，她的大半时间被家务事和耕种占去了，没法照顾孩子……

9.指出下列各句修辞不当之处，并加以分析。
（1）耳边蚊蝇嗡嗡嘤嘤地叫个不停，像是在奏雄壮的交响乐呢！
【参考答案】蚊蝇再怎么嗡嗡嘤嘤也没有多大声音，雄壮的交响乐声音是很大的。加之蚊蝇的声音令人生烦，不能用雄壮来形容。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
（2）战斗开始了，机枪吐着火舌，微笑着迎接扑上来的敌人。
【参考答案】战争是残酷的。机枪也该是狰狞的，不能用微笑。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
（3）你看，那一只只璀璨夺目、熠熠闪光、银光四射、晶莹耀眼的国产手表，构成了一幅幅五彩缤纷的图画。
【参考答案】高山和平原是一类词，广州和湖南是一类词，农村和部队又是一类词，不能在一起连用。有的词语之间又有包含的关系。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
10.分析多重复句。
（1）今日虽然是五月初一，但高山中的夜晚仍有点轻寒侵人，所以着一堆火也使周围的人们
感到温暖和舒服。
【参考答案】“今日虽然是五月初一”与“但高山中的夜晚仍有点轻寒侵人”是第一层关系:表转折，“但高山中的夜晚仍有点轻寒侵人”与“所以着一堆火也使周围的人们感到温暖 和舒服。”是第二层关系，表因果。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
（2）唱歌的时候，一队有一个指挥，指挥多半是多才多艺的，既能使自己的队伍唱得整齐有
力，唱得精彩，又有办法激励别的队伍唱了再唱，唱得尽兴。
【参考答案】“一队有一个指挥”与“指挥多半是多才多艺的”是第一层说明关系。“指挥多半是多才多艺的”与“既能使自己的队伍唱得整齐有力，唱的精彩，又有办法激励别的队伍唱了再唱，唱得尽兴”是第二层是因果关系。“既能使自己的队伍唱得整齐有力”与“又有办法激励别的队伍唱了再唱，唱的尽兴”是第三层顺接递进关系。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

五、论述题
1.借喻和借代有什么不同？
【参考答案】
（1）借喻是喻中有代，借代是代而不喻。 
（2）借喻侧重“相似性”，借代侧重“相关性”。
（3）借喻往往可以改为明喻或暗喻，借代则不能。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

2.比较“北京大学”和“北京的大学”、“爸爸妈妈”和“爸爸的妈妈”、“一斤鱼”和“一斤的鱼”、“买菜”和“买菜的”、“中国医学的研究”和“中国的医学研究”，说明“的”字用与不用的不同。
【参考答案】
“北京大学”是专指某一所大学，无“的”字是专有名称；“北京的大学”不是专指某一所大学，而是指设立在北京的所有大学。说明“的”字用与不用，虽然句法结构相同，但含义不同。
“爸爸妈妈”是联合结构；“爸爸的妈妈”是偏正结构。这说明“的”字的有无，往往构成不同的结构，意义也不同。
“一斤鱼”一般指鱼的重量；“一斤的鱼”一般指鱼的大小。这说明有无“的”字，虽然结构一样，但含义不同。
 “中国医学的研究”指国内外对中国医学的研究，不包括对外国医学的研究；“中国的医学研究”则指中国国内对古今中外的医学的研究，区别于外国对医学的研究。这说明“的”字的位置不同，所指范围不同，“中国的医学研究”“中国对医学的研究”，“中国医学的研究”是“对中国医学的研究”。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

3.有人说，修辞就是“咬文嚼字”，是“文字游戏”，这种说法对不对？
【参考答案】
不对。修辞就是依据题旨情境，运用各种表现手法，提高语言表达效果的一种活动。而研究这种提高语言表达效果规律的科学就叫修辞学。语言包含语音、语汇、语法三个要素。语音学、词、语法学是分别以语言的有关组成部分为研究对象的。修辞学和这三者不同，它所研究的是如何根据语言各个要素的构成、特点、规律、规则等等，来提高表达的效果。有时话语修辞手段的运用，跟对庆的某一语言要素直接有关。例如语言的声律美和语音有关，词语、句式的精美适当、和词汇、语法有关。有时话语修辞手段的运用，甚至会同时涉及到以上几个方面。所以，我们要学好修辞，一定要学好语音、词汇、语法等有关知识，这样才有牢固的基础。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

4.比较“现在”和“正在”、“从前”和“从来”、“刚刚”和“刚才”、“将来”和“将要”、“过去”和“曾经”、“往常”和“时常”语法功能的差异。
【参考答案】
“现在”是名词，可作状语，主语、宾语。“正在”是副词，只能作状语“从前”是时间副词，意思近于“以前”，可作状语、定语。“从来”是副词，有“从以前到现在”之意，作状语。“将来”是名词，可作状语，主语、宾语。“将要”是副词，作状语。“过去”是名语，可作状语，主语、宾语。“曾经”是副词，作状语。“往常”是副词，有“以往”之意。“时常”是副词，有“经常”之意。都作状语。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

5.为什么说研究语法要注意民族特点？
【参考答案】
不同民族的语言，既有共性又有个性。如果忽视民族语言的个性和特点，就不能深入认识一种语言的语法结构规律。例如对汉语，要研究“把”字句和“被”字句，不能只满足于说明哪是主语、哪是谓语、哪是状语等，还要指出它的结构特点，构成条件和所表示的语法意义，还要了解把家回被他打这些说法的语用条件，这样才能研究好、掌握好汉语语法。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

6.排比的修辞效果是什么？了解排比的结构形式对写作有什么好处？
【参考答案】
[bookmark: _GoBack]排比就是把结构相同或相似、语气一致、意思密切关联的句子或句子成份排列起来的一种辞格，它可以增强语势,突出语义加深感情，提高表达效果。构成排比的各项往往有共同的提示语，因而节奏感强，与谐流产。在写作中遇有内容不便于做总括叙述时,可以采用排比列举叙述；有的虽然能作总括叙述，但为了加强语势突出重点词语，也可采用排比句。排比多用于说理、抒情。用于说理，可以把道理阐述得更严密、更透彻；用于抒情,可以把感情发挥得淋漓尽致。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
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